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Hinweise

Die Kopierkartei enthält 10 Kopiervorlagen mit jeweils 2 x 5 Sachaufgaben.
Zu jedem Aufgabenblatt gehört eine Lösungsseite, die auf farbigem Papier 
gedruckt ist.
Der Rechenweg wurde, soweit aus Platzgründen möglich, angegeben, oder 
wenigstens angedeutet, so dass dem Schüler das Nachvollziehen der Aufgaben,
die individuell Schwierigkeiten bereiten, erleichtert wird.
Die Aufgabenblätter enthalten außerdem als Lösungshilfe ein Silbenrätsel, das
sich bei richtiger Aufgabenlösung selbst entschlüsselt.
Die Rechenoperationen sind dem Lehrplan der jeweiligen Klassenstufen 
angepasst.

Einsatzmöglichkeiten:

–  als Kopiervorlagen in vielfältigem Einsatz: Klassenunterricht, Differenzierung,
Hausaufgaben, Förderstunden, Wiederholung, Vertiefung ...

–  als Übungskartei, für die Freiarbeit, bestehend aus 20 einzelnen
Aufgabenstreifen.

Wer sich für die Übungskartei entscheidet, präpariert die Blätter folgendermaßen:

1. Die Aufgaben- und Lösungsstreifen werden ausgeschnitten.

2. Die zusammengehörigen Aufgaben- und Lösungsstreifen werden Rücken an
Rücken zusammengeklebt.

3. Für bessere Haltbarkeit klebt man eine durchsichtige Folie darüber. Dann 
können die Karten auch direkt beschriftet und wieder abgewaschen werden.

4. Fertig!

Und nun viel Spaß beim Rechnen!
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Lösungen mit Kennbuchstaben

E 351 T 761 K 879 U 921 A 170

C 264 R 411 F 620 Z 163 B 912

Lösungswort

1 2 3 4 5

Zahlenraum bis 1 000

(Wiederholung)

Eine große Schafherde zieht über eine

Brücke. 380 Tiere haben sie schon

überquert, aber 499 Schafe stehen

noch vor der Brücke.

➀

1

Beim Sportfest in Wurzelhausen 

starten 990 Läufer zum 1. Marathon.

579 von diesen kommen im Ziel an.

➁

Am Sandstrand liegen 328 Sonnen-

freunde in der Sonne. Mittags kommen

noch 68 Gäste hinzu, gleichzeitig

packen 45 von ihnen ihre Sachen und

verschwinden.

➂

Es liegen Kärtchen mit folgenden

Zahlen auf dem Tisch:

879, 789, 912, 699, 921.

Die kleine Anja meint: „Ich weiß, 

welche Zahl die größte ist!“ Und du?

➃

➄

Lösungen mit Kennbuchstaben

E 673 D 560 M 412 L 867 C 460

K 386 O 369 F 199 J 180 A 712

Lösungswort

1 2 3 4 5

Zahlenraum bis 1 000

(Wiederholung)

Auf einem Baum sitzen 373 Schwalben,

bereit in den Süden zu ziehen. 

Nach einem starken Windstoß fliegen

193 plötzlich los.

➀

In Oma Kirschkerns Korb liegen schon

449 selbstgepflückte Erdbeeren. Sie

pflückt noch weitere 263 hinzu.

➁

➂

➃

Herr Reinartz hat 443 Euro auf seinem

Konto. Am Monatsende kommen noch

360 Euro hinzu, gleichzeitig hebt er 

130 Euro wieder ab.

➄Holzfäller Theo Schwungbeil hat bis

zum Nachmittag mit seinen Kollegen

337 Tannen gefällt. Bis zum Abend

müssen es 500 sein.

Beate Blasebalg bläst für die Geburts-

tagsparty ihrer Tochter Luftballons auf.

331 sind schon fertig, 129 sollen noch

aufgeblasen werden.

Renate hat seit einiger Zeit Schluckauf.

Sie zählt mit bis 248, dann zählt ihr

Bruder noch 138 weiter. Erst da ist ihr

Schluckauf vorbei.

K R E U Z J A C K E

380 + 499 = 879 373 - 193 = 180

990 - 579 = 411 449 + 263 = 712

328 + 68 = 396

396 - 45 = 351 331 + 129 = 460

921 248 + 138 = 386

500 - 337 = 163

443 + 360 = 803

803 - 130 = 673
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Lösungen mit Kennbuchstaben

R 37300 K 25200 I 19900 B 38600 L 36300

Z 45430 F 49370 A 60200 U 61000 E 24000

Lösungswort

1 2 3 4 5

Zahlenraum bis 100 000

(Erweiterung)

Beim Möbelhersteller „Sitzgut“ arbeiten

46 350 Mitarbeiter. Davon sind 21150

Frauen. Wie viele Männer arbeiten in

der Firma?

➀

3

Im Juli schwammen im Brombeersee

51700 Wasserflöhe. Im August waren

es sogar 8 500 mehr!

➁

Das Bundesligaspiel 1. FC Lahme Ente

gegen Viktoria Blindfisch bestaunten

46 200 Zuschauer. 7 600 von ihnen

waren Anhänger der Viktoria Blindfisch. 

➂

Eine Spielgemeinschaft mit 4 Teilneh-

mern gewinnt im Lotto 96 000 Euro. Wie

viel Euro bekommt jeder ausgezahlt?

➃

45 000 neue Inline-Skater der Marke

„Sausewind“ werden mit einem

Lastwagen angeliefert. Leider sind

8 700 von ihnen eingerostet.

➄

Lösungen mit Kennbuchstaben

B 33500 A 23600 K 41300 F 23000 R 39950

N 20800 U 19700 E 29100 L 49300 I 32000

Lösungswort

1 2 3 4 5

Zahlenraum bis 100 000

(Erweiterung)

Die Birken vor Herrn Butterbarts Haus

tragen im Herbst noch 87 200 Blätter.

Nach einem kräftigen Sturm liegen

53 700 auf dem Boden.

➀

Bert Boltersdorf kauft sich ein neues

Auto. Es kostet 43 000 Euro. Als

Anzahlung leistet er 11 000 Euro.

➁

Im Buckelwald wuchsen im Herbst

49 300 Pilze. Davon waren 9 350 giftig.➂

Bei einem kurzen Schauer fallen

12 430 Tropfen auf Onkel Gustavs

Gartenhaus. Bei einem weiteren 

kommen noch 8 370 hinzu.

➃

➄ In der Videothek „Glotzi“ stehen 9 700

Videokassetten. Bei der Konkurrenz,

der Videothek „Filmstar“, sind es drei-

mal so viele.
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Lösungen mit Kennbuchstaben

D 300 M 28 A 1,80 F 124 E 11897

T 1,60 B 200 L 12379 U 39 R 105

Lösungswort

1 2 3 4 5

Längenmaße

➀

4

➁

Im Dezember 1999 betrug Rapunzels

Haarlänge 93 cm, zwei Jahre später

132 cm.

➂

Winfried Wackelbrot ist Bergsteiger.

Im letzten Jahr hat er folgende Berge

bestiegen:

Flatterhorn 2 849 m, Krugspitze 3 143 m,

Engelsbuckel 3 412 m, Zackelhagel 

2 493 m. 

Wie viele Meter sind das zusammen?

➃

Silvias Papierdrache fliegt 93 m hoch.

Sie wickelt 39 m Schnur auf, doch

dann lässt sie 51 m wieder los.

➄

Lösungen mit Kennbuchstaben

S 315 U 4120 N 350 B 211 I 300

E 100 A 229 T 5060 F 399 P 460

Lösungswort

1 2 3 4 5

Längenmaße

Ein Zug hält im Bahnhof. Er besteht

aus 12 einzelnen Personenwaggons.

Karin möchte wissen, wie lang der Zug

ist. Jeder Waggon ist 25 m lang, die

Lokomotive 15 m.

➀

Sportwart Karl Klöter mäht den

Sportplatz. Dazu muss er 46 mal 

110 m lange Bahnen fahren.

➁

Beim Oligheimer Herbstfest wird ein

Honigkuchen von 49 m Länge ge-

backen. Nach dem Verkauf von 2 400

Stücken von 2 cm Breite bleiben noch

Reste übrig. Wie viele cm sind das?

➂

Scheich Abdullah durchquert die Wüste

in 4 Tagen. Jeden Tag kommt er mit

seinem Kamel 75 km weit.

➃

Der Bauer Kornbart spannt einen

Schutzzaun um seine Kuhweide.

Er benötigt hierfür 139 m und 211 m

Maschendrahtzaun.

➄

Die Schnecke Kunigunde kriecht eine

Stange hinauf. In der Minute schafft sie

5 cm. Nach 40 Minuten ist sie oben

angekommen.

Wie hoch ist die Stange?

Beim alljährlichen Schuhweitwurf-

Wettbewerb schafft Herr Holzwurm

17,60 m, Herr Wonnemond schafft

sogar 19,40 m.
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Lösungen mit Kennbuchstaben

I 14000 K 3250 O 211 A 3580 E 2475

L 10760 M 325 B 100 N 12000 P 450

Lösungswort
1 2 3 4 5

Gewichte

➀

8

➁

➂

Der Bauer Wilhelm fährt mit 2 t 800 kg
Zuckerrüben zur Zuckerfabrik. Leider
verliert er durch seine ruppige Fahr-
weise in den Kurven 325 kg.

➃

Stefanie Stollenzeh verstreut im Winter
in ihrem Garten jede Woche 2 400 g
Vogelfutter. Wie viel ist das im Monat
Januar (5 Wochen)?

➄

Lösungen mit Kennbuchstaben

M 13 E 280 L 32215 F 15 Z 27150

Ü 2891 A 380 Ä 3781 P 200 N 112

Lösungswort
1 2 3 4 5

Gewichte

Miriam schleppt Äpfel in Holzkästen
auf den Markt. Die 24 Kisten wiegen
insgesamt 312 kg. Wie schwer ist eine
Kiste?

➀

Auf einer riesigen
Waage stehen: 
ein Traktor 1,8 t,
ein Auto 890 kg, 
ein Sandsack 
110 kg und Herr
Löwenbein 91 kg.

➁

Ein Schiff hat Konservendosen geladen.
Ein Container voller Dosen wiegt 18 t.
Wie viele Container kann das Schiff
höchstens tragen, wenn es 2 016 t
zuladen darf?

➂

Karin, die Äffin, wiegt nüchtern 24,7 kg.
Sie verspeist 1 800 g Bananen und 
650 g Äpfel.

➃

Bauer Knollensack will 56 kg Erdbeeren
in Packungen zu je 200 g verkaufen.
Wie viele Packungen sind das?

➄

Juppes LKW wiegt leer 1 580 kg.
Er lädt noch 2 000 kg Ziegel ein.
Wie schwer ist der LKW jetzt?

Herr Gabelstapler meint zu seinen
Söhnen, er könne sie spielend auf sei-
nem Rücken tragen. David wiegt
36,10 kg, Jörg 42,80 kg und 
Fred 28,70 kg. Was meinst du?

„Oh Gott“, stöhnt Herr Knoll. „Ich muss
18 einzelne Kisten in den 3. Stock
schleppen!“ Jede Kiste wiegt 25 kg.

A L P E N M Ü N Z E

1 580 + 2 000 = 
3 580 kg 312 kg : 24 = 13 kg

36,10 + 42,80 +
28,70 = 107,60 kg

2 016 : 18 = 11218 x 25 kg = 450 kg

2 800 - 325 = 2 475 g

24 700 g + 1 800 g 
+ 650 g = 27 150 g
= 27 kg 150 g

5 x 2 400 g = 
12 000 g 56 000 : 200 = 280

1 800
+  890
+  110
+    91

2 891 kg
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Lösungen mit Kennbuchstaben

D 4 E 720 A 5 R 405 T 6800

B 190 F 395 L 291 U 19,2 S 186

Lösungswort
1 2 3 4 5

Einfaches Schlussrechnen

Beim alljährlichen Apfelweinfest in Äp-
pelbach wurden 700 Becher Apfelwein
getrunken. Es waren 175 Besucher auf
dem Fest.

➀

9

Herr Wadenbeißer hat sich die Einzel-
teile für einen Lattenzaun besorgt. 
Sein Sohn Olaf setzt die 16 je 1,20 m
langen Stücke zusammen.
Wie lang ist der Zaun?

➁

Michaela Mürbeteig legt jede Woche 
9 Euro beiseite. Nach 45 Wochen hat
sie so viel Geld gespart, dass sie sich
ein neues Fahrrad kaufen kann.

➂

Die Schnecke Waldemar knabbert 
täglich 6 Fliegenpilze an. Wie viele
Fliegenpilze sind das im Monat Mai 
(31 Tage)?

➃

Das leere Schwimmbad der Familie
Planschmann wird mit Wasser gefüllt.
Pro Minute fließen 340 l Wasser in das
Becken, bis dieses nach 20 Minuten
voll ist.

➄

Lösungen mit Kennbuchstaben

T 64 H 18 M 4500 S 3600 C 750

I 364 A 446 L 1260 K 1345 G 21

Lösungswort
1 2 3 4 5

Einfaches Schlussrechnen

Eine Kuh gibt im Jahr 60 l Milch. 
Bauer Weizendrescher hat auf der
Weide 75 Kühe. Wie viele Liter sind
das insgesamt?

➀

Frau Apfelstiel geht jede Woche einmal
ins Kino. 
Wie viel bezahlt sie für ihre 52 Besuche
im Jahr, wenn die Karte 7 Euro kostet?

➁

➂

Nach 15 Sprüngen zu je 50 cm erreicht
die Hüpfmaus Sibylle endlich die vor
der Katze schützende Höhle.

➃

Großvater Leopold isst jeden Tag 4
Äpfel. Im Apfelkorb liegen 72 Äpfel.
Wie viele Tage reicht der Vorrat?

➄

Peter Holz züchtet Forellen. In seinen
14 Becken schwimmen jeweils 90
Fische herum. Wie viele sind das ins-
gesamt?
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